

久久为功,让优秀传统文化浸润人心

泗水县举办乡村儒学讲师志愿者培训班

本报济宁8月11日讯(记者

陈丹)8月9日至10日,2022年泗水县乡村儒学讲师志愿者培训班在尼山圣源书院举办。本次培训班主要面向各镇街乡村儒学讲堂工作分管领导、乡村儒学讲师志愿者及义工,旨在推进全县“乡村儒学讲堂”规范化建设,持续提升儒学讲师志愿者队伍业务素质。

本次培训班采取专家分享、学员讨论、实地参观等多种

培训形式,就如何上好儒学课、如何开展儒学课、如何将乡村儒学融入群众生活等进行了深入讲解与交流。培训期间不仅有热烈的课堂氛围、深入浅出的观点分享,期间还赴鲁源新村现场观摩乡村儒学建设的先进做法,为进一步做好中华优秀传统文化的普及和乡村文明建设奠定基础。

经过两天的悉心学习、互相分享交流后,与会讲师志愿

者们对本次培训课、对弘扬乡村儒学有了更深刻的认识。“这次培训班既有一线儒学讲师的经验介绍,又有专家教授的引领,还有深入有序的分组探讨,使我拥有更加坚定的自信心和决心。”泗水县实验小学珍珠泉校区副校长张学勇说:“今后我将加倍努力,致力于优秀传统文化的学习和传播。”

自2013年以来,泗水县将弘扬优秀传统文化与培育践行社

会主义核心价值观紧密结合,以“孝”为切入点,实施乡村儒学推进计划,创新开设了“乡村儒学讲堂”,相关做法受到各方关注赞扬的同时,荣获2020—2021年度济宁市基层理论宣讲先进集体。截至目前,泗水县“乡村儒学讲堂”已开课6000余场次,受众35万余人次。

泗水县优秀传统文化传承发展中心主任杨洪力表示,在推进乡村儒学讲堂规范化、制

度化、常态化的同时,希望儒学讲师志愿者们能够“一如既往地投入热情真情,切实让农村百姓接受到优秀传统文化的熏陶,从而构建家庭的和谐幸福”。



扫码看视频

“全国文明村”北齐村,以优秀传统文化春风抚民心

打造特色品牌,“解锁”乡村新业态

见习记者 陈睿潇

“孟子故里,乐民家园”。8月2日,记者来到有着深厚文化底蕴的邹城市香城镇北齐村。北齐村充分挖掘村庄善孝文化特色,以“全国文明村”的金名片为载体,念好“聚、兴、化”三字诀,团结带领广大村民沐浴优秀传统文化春风,走出一条匠心独运的文化传承道路。



村民们参加孟言孟语宣讲活动。



北齐村的孩子们参加国学经典诵读活动。

者老师学习。另一间教室里,村民们研学着经典诗词,抑扬顿挫地品读着“君不见黄河之水天上来,奔流到海不复回”。

“我们将优秀传统引入幼儿教育,依托村集体幼儿园,定期开展传统国学文化养成、国学经典诵读、优秀文化演绎等节目。同时,通过亲子课堂、母子诵读、相遇清晨等活动,推进优秀传统文化深入人心,厚植群众传承基础。”北齐村党支部书记齐士湖介绍。

不仅如此,北齐村依托村内

“古井、古树、古址”建设村史馆1处,文化休闲广场2处;建设专业文化活动室6间,配齐纸墨笔砚、桌椅条陈等配套设施;建设文化一条街,打造文化传承示范户等多渠道引导群众参与,不断满足人民群众对优秀传统文化日益增长的需求。

在北齐村街巷,随处可见优秀传统文化墙绘。记者在“传统文化一条街”看到,墙上记录着齐家家训和孟子名言。传统文化宣传栏里展示着《孟母教子经》,处处可感受到优秀传统文化的洗礼。“中华优秀传统文化进乡村以来,我参加了孟言孟语宣讲、孟子读书班等活动。通过这些活动,大家的文化素质提高了,村里的文化氛围也浓厚了。”当地村民高兴地说。

“民为贵”乡村物业 “香”遇北齐,悦享文明

孟子曰:“不以规矩,不成方圆。”



北齐村打造的传统文化一条街。

曲阜师范大学举办儒家文化交流书法展

为弘扬优秀传统文化,加强对外交流,8月8日,“传承经典——曲阜师范大学书法学院儒家文化交流展”在千年孔府盛大开幕。本次儒家文化交流展将持续到2022年9月中旬,曲阜师范大学书法学院为此次展览创作32幅作品,这些作品承古开新,个性鲜明,以饱含深情的点线书写儒家文化经典,抒发了对儒家文化的热爱和对美好生活的追求,也是对中国书法崇尚人品学养、崇尚士气、崇尚劲健等品格的集中体现。

济宁学院荣获第一批“山东省绿色学校”称号

近日,山东省教育厅公示山东省绿色学校名单(第一批),济宁学院榜上有名,荣获“山东省绿色学校”称号。近年来,学校深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,以习近平生态文明思想为指导,厚植绿色发展理念,采取统一规划,分步实施战略,积极推进生态文明建设,绿色学校创建工作成效显著。

“十里八乡热心肠,村中有事找振梁”。在北齐村新时代文明实践站,北齐村村委委员、乡村物业服务队副队长、村调解员齐振梁正在为村民协调解决家中水管漏水问题。齐士湖介绍,北齐村以“办小事、做实事、解心事”为宗旨,创新打造了“民为贵”乡村物业服务品牌。除了提供物业服务,做到“小事不小、服务有我”外,还承担起村庄的产业、农业、旅游观光规划发展的责任,帮助乡村“解锁”更多业态。

村民齐先生告诉记者,十里八村有什么邻里纠纷、家庭矛盾,大家都会来“振梁调解室”,齐振梁会耐心地为村民们调解,喝杯茶的功夫“矛盾”就被解决了。“矛盾纠纷调解工作是一项艰苦细致的工作,出力不讨好,矛盾不化解,纠纷不平息,就不能退下来。既然做了调解工作,就要做到三勤,嘴勤、腿勤、脑勤,才能防患于未然。”齐振梁说,自调解室成立以来,他参与

调解的家庭、邻里、婚姻等各类大小矛盾700余起,解答法律咨询2000余件。

围绕“‘香’遇北齐 悅享文明”文旅特色品牌,北齐村“两创”工作已实现打造有机制、有队伍、有载体,能运作、能见效的工作模式,成为周边乡镇村庄学习的模范榜样。下一步,北齐村将积极发挥资源优势,扎实推进优秀传统文化创造性转化、创新性发展,齐士湖介绍。

“香城镇充分发挥文化底蕴深厚、旅游资源丰富的优势,实施‘党建引领+文化两创+乡村物业’的工作模式,盘活整合旅游资源,大力宣传非物质文化遗产,高标准打造北齐村优秀传统文化‘两创’示范点。”邹城市香城镇党委书记边新福指出,下步香城镇将深入挖掘优秀传统文化“两创”方面的生动故事与典型人物,探索文化赋能高质量发展的新举措,全方位展现香城的深厚文化底蕴和创新传承风采。

2022年全市科级干部政德教育轮训班 在济宁干部政德教育学院举办

按照全市“干部政德修养教育培训工程”计划安排,8月1日至5日,2022年全市科级干部政德教育轮训班在济宁干部政德教育学院举办。培训期间,学员们先后听取了《习近平总书记关于中国特色社会主义文化建设重要论述》《为政之道 以德为先——习近平“政德观”的传统文化意蕴》等专题课,分别到曲阜孔庙、孔府和嘉祥曾庙、武氏祠以及邹城孟庙、孟府进行了现场教学。

孟府孟庙获评“山东省台港澳青年交流实习基地”

近日,省委台港澳办、团省委、省文化和旅游厅、省政协港澳台侨和外事工委联合下发文件,确定了全省首批“山东省台港澳青年交流实习基地”和“山东省港澳青少年爱国主义教育基地”,济宁市孟府孟庙成功获评山东省首批“山东省台港澳青年交流实习基地”。2016年至今,两孟景区接待各年龄段研学人数达到78万余名,其中台港澳研学人数达到23000余名。